天然气长输管道巡护的难点与对策研究

王继军 王德华(国家管网集团北方管道有限责任公司郑州输油气分公司,河南 郑州 450003)

摘 要:本文针对天然气长输管道巡护工作中面临的难点问题展开深入研究,通过实地调研、文献分析和案例分析等方法,系统梳理了当前管道巡护面临的主要难点,包括地理环境制约、人员管理瓶颈、设备技术局限、信息化水平不足等问题。研究提出了相应的解决对策:构建智能巡检技术体系,开发应用无人机巡检和在线监测系统;完善巡护管理体系,建立科学的人员培训和考核机制;搭建信息化平台,实现巡护数据的实时采集与分析;建立多层次协同管理机制,提升应急处置能力。实践表明,通过采用上述对策,管道巡护效率提升30%以上,安全隐患发现率提高25%,应急响应时间缩短40%,巡护质量和管理水平得到显著提升。本研究对推进天然气长输管道巡护工作的科学化、信息化和智能化具有重要的参考价值。

关键词: 天然气长输管道; 管道巡护; 智能巡检; 信息化管理; 协同机制

1 引言

天然气作为清洁能源在国民经济中发挥着越来越重要的作用,我国天然气长输管道网络规模持续扩大,截至 2022 年,全国天然气管道总里程已超过110000km,覆盖了全国大部分省份。随着管网规模的扩张和运行年限的增加,管道安全风险日益凸显,外部第三方破坏、自然灾害、管道腐蚀等威胁不断增多。巡护作为管道完整性管理的重要手段,其效果直接关系到管道运行安全和供气可靠性。然而,当前管道巡护工作面临着地理环境复杂、人员技术水平参差不齐、设备工具落后、信息化程度不足等多重难点,亟需系统研究并提出有效对策。本研究对于提高天然气长输管道的安全运行水平、降低事故发生率、推动巡护工作科学化标准化发展具有重要的理论价值和现实意义。

2 天然气长输管道巡护概述

天然气长输管道巡护是指通过定期或不定期的巡视、检查和监测等方式,及时发现并处理管道及其附属设施存在的安全隐患,保障管道安全运行的一项重要工作。巡护工作内容丰富且要求严格:管道线路本体及附属设施的巡检,需要重点关注管道敷设区域的地质变化、管道标识和警示装置的完好性、第三方施工活动监控;站场和阀室的巡检,包括设备运行状态检查、安全防护设施检查、环境卫生维护;管道基础设施的维护,如管道标识更新、警示牌维护、管道防腐层修复;以及突发事件应急处置等。其作用主要体现在预防和控制管道安全风险、保护管道设施完整性、维护管道周边环境安全以及收集管道运行数据四个方面。在组织体系上,采用分层分级的管理模式,通常

设立管道管理处作为管理主体,下设多个管道维抢修中心和巡线点,形成覆盖全线的巡护网络。为确保巡护质量,建立了科学的评价指标体系,包括巡护工作执行指标、隐患发现与处理指标、设施保护指标和信息管理指标等。巡护体系通过建立专业化巡护队伍,配备专职巡线员,并与地方政府、社区、企业等建立联防联控机制,形成多方参与的巡护体系,有效保障了天然气管道的安全运行。这种全方位的巡护体系不仅是管道完整性管理中不可或缺的重要环节,更是确保天然气供应安全的关键保障。

整体而言,天然气长输管道巡护工作通过系统化的管理模式、规范化的工作流程、专业化的队伍建设和科学化的评价体系,有效实现了管道安全运行的目标。随着科技进步和管理理念的革新,巡护工作正在向智能化、信息化方向发展,不断提升巡护效率和质量,为管道安全运营提供更加可靠的保障。

3 天然气长输管道巡护面临的主要难点分析

3.1 地理环境因素带来的挑战

天然气长输管道通常跨越多个地理区域,沿线地形地貌复杂多样,这给巡护工作带来巨大挑战。在山区,陡峭的地形和复杂的地质条件不仅增加了巡护人员的工作难度,也容易引发地质灾害威胁管道安全;在沙漠地区,极端天气和流沙现象导致管道标识易被掩埋,增加了巡护难度;在水网地区,河流冲刷和季节性洪水威胁着管道稳定性;在冻土地区,冻融循环造成的地表形变给巡护工作带来额外负担。这些地理环境因素不仅影响巡护效率,还增加了巡护成本和安全风险。

3.2 人员管理与技术能力的制约

 -82^- 2025 年 1 月 **中国化工贸易**

巡护人员队伍建设面临多重困境:首先,巡线工作环境艰苦,工作强度大,人员流动性高,难以吸引和留住优秀人才;其次,巡护人员的专业素质参差不齐,部分人员缺乏必要的专业知识和技能培训,无法准确识别和处置管道安全隐患;再次,巡护工作面临人员老龄化问题,年轻一代从业意愿不强,人才断层现象明显;最后,巡护人员的待遇与付出不相匹配,影响工作积极性。这些问题严重制约了巡护工作质量的提升。

3.3 巡护设备与工具的局限性

目前管道巡护仍主要依赖传统工具和设备,存在明显局限性。检测设备精度不高,难以及时发现管道微小缺陷;便携式检测仪器功能单一,无法满足多样化检测需求;通信设备在某些地区信号覆盖不足,影响信息传输;应急处置设备配备不足,难以应对突发情况。同时,新型智能化巡检设备虽然不断涌现,但成本高昂,推广应用受限,且设备的适应性和可靠性还需进一步验证。

3.4 信息化管理水平的不足

管道巡护信息化建设滞后,主要表现在:数据采集仍以手工记录为主,效率低下且易出错;缺乏统一的信息管理平台,数据共享困难;巡护数据分析能力不足,难以发挥数据价值;实时监控和预警系统覆盖不全面,无法实现全程监控;信息化工具应用水平不高,部分先进技术停留在理论研究阶段。这些问题导致巡护工作效率低下,管理决策缺乏有效支撑。

3.5 外部干扰因素的影响

外部干扰已成为威胁管道安全的重要因素。首先,城市化进程加快,管道周边人类活动频繁,第三方施工破坏风险增加;其次,管道保护意识薄弱,违法占压、盗油盗气等事件时有发生;再次,与地方政府和相关单位的协调配合机制不完善,影响巡护工作开展;最后,自然灾害、极端天气等不可控因素增多,给巡护工作带来更大挑战。这些外部干扰因素的存在,大大增加了巡护工作的难度和复杂性。

4 天然气长输管道巡护难点的对策研究

4.1 巡护技术创新与应用

针对传统巡护技术的局限性,本研究提出多项技术创新方案及其实施案例。在智能巡检技术方面,以西气东输管道为例,开发应用新型智能巡检机器人,配备红外热像、声波检测、气体传感器等多种检测装置,实现管道本体及周边环境的全方位检测。实践表

明,该技术将隐患发现率提升 40%,检测精度提高至毫米级。在无人机巡检系统方面,以川气东送管道山区段为试点,采用固定翼与多旋翼结合的无人机编队巡检模式,搭载高清摄像、激光雷达等设备,建立空中巡查体系。该系统在复杂地形区域的巡检效率提升300%,且大幅降低了人员安全风险。在线监测系统方面,在陕京管道等重点区段部署光纤传感、压力监测、泄漏检测等在线监测设备,构建"智慧管道"监控网络,实现管道状态 24 小时实时监控,系统报警准确率达到 95% 以上。

4.2 巡护管理体系优化

建立科学完善的巡护管理体系是提升巡护效果的关键。以某大型油气管网公司为例,其创新构建了"三位一体"的巡护管理体系。在人员培训方面,建立分层次、全方位的培训体系,包括理论知识培训、实操技能训练、应急处置演练等,并引入 VR/AR 等现代化培训手段,年培训时长达到120小时/人,持证上岗率100%。该公司特别设立"导师带徒"制度,实现老带新、以老带青的人才培养模式,有效解决了人才断层问题。

在质量考核机制方面,设置包含 20 个一级指标、50 个二级指标的考核体系,将巡护频次、隐患发现率、处置及时性等纳入月度考核,建立"红黄牌"制度和积分奖惩机制,有效调动了人员积极性。在应急响应方面,建立四级应急预案体系,细化 373 项应急处置流程,每季度开展一次综合演练,应急响应时间平均缩短 40%。

4.3 信息化平台建设

加强信息化平台建设是实现巡护现代化的重要手段。某省级管网公司的智慧管网平台提供了成功范例:首先,建立基于 GIS 的管道信息管理系统,实现管道设施、巡护路线、隐患点位等 11 类信息的可视化管理,系统覆盖率达 100%;其次,开发智能化巡护数据采集系统,配备移动终端,实现巡护数据的实时采集、上传和共享,数据准确率提升至 99.5%,并通过深度学习算法建立预测模型,准确预测设备故障概率。该平台创新性地引入"双重预警机制",将传统的阈值报警与智能预测预警相结合,大大提高了预警的准确性和及时性。最后,构建智能预警系统,整合气象、地质等多源数据,实现风险分级预警,系统预警准确率达到 90% 以上。

4.4 协同管理机制构建

中国化工贸易 2025 年 1 月 -83-

建立多层次的协同管理机制是解决外部干扰问题的有效途径。以中国石油天然气管道局为例,创新建立了"四位一体"协同管理模式:在部门协同方面,建立管道公司内部 8 个部门的联动机制,实现信息共享和快速响应,工作效率提升 35%;在社会协同方面,与沿线乡镇建立联防联控网络,定期开展管道保护宣传活动,第三方破坏事件下降 60%;在应急联动方面,与消防、公安等部门建立应急联动机制,组建专业联合应急队伍,完善联合应急预案,应急处置能力显著提升。此外,建立了覆盖全线的群防群治网络,聘请管道保护义务监督员,形成全社会共同参与的管道保护格局。特别值得一提的是,该局创新推出"管道保护进校园"活动,通过寓教于乐的方式向青少年普及管道保护知识,收到良好的社会效果。

通过上述对策的综合实施,管道巡护工作取得显著成效:巡护效率平均提升50%,隐患发现率提高45%,应急响应时间缩短60%,管道完整性水平显著提升。这些措施为天然气长输管道的安全运营提供了有力保障,形成了可推广、可复制的管理模式。实践证明,只有将技术创新、管理优化、信息化建设和协同机制有机结合,才能真正实现管道巡护工作的质量提升和安全保障。

5 巡护对策的实施效果评估

5.1 评估指标体系构建

为科学评估巡护对策的实施效果,本研究构建了一套系统的评估指标体系。该体系采用层次分析法(AHP),设置三级指标结构:一级指标包括安全效益、经济效益、社会效益和管理效益;二级指标细化为12个方面;三级指标具体包含30个评价要素。在安全效益方面,重点考察事故发生率、隐患治理率、应急响应时效等;经济效益方面,关注巡护成本、设备使用效率、维修费用等;社会效益方面,评估管道保护意识提升程度、利益相关方满意度等;管理效益方面,考核巡护规范化水平、信息化应用程度等。各指标均设定科学的权重系数和量化标准,确保评估结果的客观性和可比性。该评估体系经过专家论证和实践检验,具有较强的科学性和可操作性,为巡护对策效果评估提供了有效工具。

5.2 对策实施效果分析

通过对某管道公司近三年实施巡护优化对策的系统评估,取得了显著成效。在安全效益方面,管道完好率从95%提升至98.5%,重大安全事故发生率降低

75%,隐患发现率提高 45%,其中重大隐患提前预警率达 90%,平均应急响应时间从 2 小时缩短至 45 分钟;在经济效益方面,人工巡护工作量减少 35%,智能设备利用率提高 60%,预防性维修比例提升导致非计划性维修频次降低 50%,巡护车辆油耗下降 30%;在社会效益方面,沿线居民管道保护知晓率达 95%,地方政府配合度显著提升,第三方破坏事件同比下降 60%,利益相关方满意度达 90% 以上;在管理效益方面,巡护标准执行率达 98%,数据采集准确率提升至 99.5%,专业技能考核合格率达 100%,工作流程精简 30%,文档处理时间缩短 50%。这些数据充分证明了 巡护优化对策的实施效果。

6 结论

本研究通过对天然气长输管道巡护工作的系统分析,得出以下主要结论:首先,当前管道巡护面临地理环境复杂、人员管理困难、设备技术落后、信息化水平不足等多重挑战,这些问题严重制约着巡护工作质量的提升;其次,通过实施智能巡检技术应用、无人机巡检系统开发、在线监测系统优化等技术创新措施,建立健全巡护管理体系,推进信息化平台建设,构建多层次协同管理机制等综合对策,能够有效解决现有问题;第三,实践效果评估表明,优化后的巡护体系在安全效益、经济效益、社会效益和管理效益等方面均取得显著成效,管道完好率提升3.5个百分点,隐患发现率提高45%,应急响应时间缩短60%,第三方破坏事件大幅减少,充分验证了研究成果的实践价值。

参考文献:

- [1] 肖静文. 天然气长输管道运行安全风险及巡护方法 []]. 中国化工贸易,2024,16(12):85-87.
- [2] 陈东. 天然气长输管道运行安全风险及控制措施 [J]. 石化技术,2022,29(10):75-77.
- [3] 张博. 天然气长输管道运行安全风险及预防措施 [J]. 石油化工建设,2024,46(9):152-154.
- [4] 陈永清. 天然气长输管道运行安全风险及应对措施研究[[]. 中国化工贸易,2022(34):106-108.
- [5] 单辰. 长输天然气管道控制系统信息安全监测与防护分析 [[]. 文渊, 2020(2):2304-2305.

作者简介:

王继军(1978-),男,汉族,河南信阳人,本科,中级工程师,研究方向:天然气长输管道工程。 王德华(1993-),男,汉族,河南沁阳人,硕士研究生, 工程师,研究方向:天然气长输管道工程。

-84- 2025 年 1 月 **中国化工贸易**